

央行“双降”政策再次发力 会带来什么？

2015-08-26 央视评论员 徐洪才

国务院总理李克强 25 日下午在会见哈萨克斯坦第一副总理萨金塔耶夫时表示，当前世界经济形势扑朔迷离，市场波动较大，也使得中国经济受到了一些影响。但是中国经济整体平稳的基本面没有变，支撑实体经济向好的积极因素正在不断积聚。

狼来了吗？

上周以来，全球金融市场突陷恐慌。包括美欧发达国家和新兴经济体的股市、汇市、大宗商品全部沦陷。人们不禁想起 1997 年亚洲金融危机和 2008 年金融危机的一幕，难道金融危机又要卷土重来了么？

实际上，全球经济还远未到如此悲观之时。一方面，当下并没有促使全球经济形势逆转的安全事件发生。另一方面，全球经济的运行环境总体来看在趋于改善而不是恶化。

央行“双降”政策再次发力

中国人民银行昨天傍晚宣布，决定下调金融机构存贷款基准利率，并降低法定存款准备金率，这是央行自 2014 年 11 月启动降息降准政策以来，第五次降息、第四次降准。

中国央行信息刚一发布，全球市场立刻做出回应：欧洲股市应声大涨；美股高开；原油扭转近日来大跌态势。

这次央行再次“双降”，旨在进一步降低社会融资成本，补充市场流动性，为促进经济平稳运行创造良好的货币金融环境，总量上会增强存款类金融机构支持实体经济的能力，在结构上也体现了支农、支小和扩内需，同时寓改革于调控之中，进一步推进利率市场化改革。

中国经济未到悲观之时

由于美联储加息箭在弦上，加剧了全球新兴经济体资本回流美国和美元升值以及非美货币贬值，进而引起全球金融动荡。有人把人民币对美元汇率贬值归结为主因，我认为这是本末倒置，**实际上是美元升值迫使人民币贬值，而不是相反。**况且近期人民币对美元贬值幅度相对近年来欧元、日元对美元贬值幅度可以说是非常小的，不应对人民币贬值做过多解读。

更重要的是，这次与过去不同，不会发生类似于 1997 年的亚洲金融危机。因为中国应对危机能力已今非昔比，中国拥有 **3.7 万亿美元外汇储备**，也不缺乏应对经济下行的各种政策手段。除央行“双降”之外，积极财政政策还有很大空间，如减税减费扩大基础设施投资等。

积极财政政策还有很大空间

各项改革正稳步推进，如财税体制改革、国企改革、金融改革等，一带一路、长江经济带和京津冀协同发展等三大战略实施，都会为激发经济活力、释放改革红利、有效开展国际产能合作提供了巨大空间，并共同构筑应对经济下行和金融危机的坚实防线。

文/央视评论特约撰稿 徐洪才
作者系中国国际经济交流中心经济研究部部长